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Tema 6. Proporcionalidad numérica

Regladetressimple directa

Cuando una de las cantidades aumenta, la otra aumenta en la misma proporcion.

Ejemplo: Hoy vamos de excursion con la escuela y nos ha tocado hacer los
bocadillos para toda la clase. Si para hacer los bocadillos para mis 4
hermanos gastamos 2 barras de pan. ¢Cuantas barras de pan
necesitaremos para hacer los bocadillos de los 24 alumnos que hay en
clase?

4 bocadillos - 2 barras de pan
24 bocadillos - X barras de pan

4-X=24-2

X= 24.2/4 =12 barras

Regladetressimple inversa

Cuando una de las cantidades aumenta, la otra disminuye en la misma
proporcion.

Ejemplo: El mes pasado 3 jardineros tardaron 12 horas en arreglar los jardines de
la plaza. Este mes han contratado 9 jardineros, écuanto tiempo tardaran en
arreglar los jardines?

3 jardineros - 12 horas
9 jardineros - X horas

3-12=9-X

3:12
X=9 =4horas

Proporcionalidad directa e inversa:

1.- Responde si las situaciones siguientes son de proporcionalidad, es decir, si
puedes aplicar una regla de 3 para resolverlas:




a) Mi madre y yo hemos cumplido 40 y 14 afios respectivamente.
éCuantos cumpliré yo cuando mi madre cumpla 807?

b) Un coche consume 8 | cada 100 Km. ¢ Cuanto consumird si realiza 650
Km?

c) Para decorar una tarta de 15 cm de didametro utilicé 10 fresas. ¢ Cuantas
necesitaré para decorar otro de 30 cm de diametro?

d) El otro dia gasté casi dos botes de pintura para pintar una pared de 16
metros cuadrados. ¢ Cuanto gastaré en pintar una habitaciéon de 647?

e) El otro dia gasté dos botes de pintura en pintar un cuadrado de 4 m de
lado, ¢Cuanto gastaré en pintar otro de 8 m de lado?

2.- Indica si hay proporcionalidad directa, inversa o si no hay ninguna

proporcionalidad:

a) Cantidad de personas que viajan en un autobus y dinero recaudado.
b) Cantidad de personas que viajan en un autobus y ganancias netas de la empresa.

c) Numero de horas que estd encendida una mdquina de refrescos y dinero que
recauda.

d) Cantidad de refrescos que caben en una caja y diametro de las botellas.

e) Numero de litros que escapan por segundo por el desagiie de una piscinay didmetro
del desagtie.

f) Velocidad media de un ciclista y distancia recorrida.

g) Numero de vueltas que da una rueda para recorrer una distancia y diametro de la
rueda.

h) Numero de comensales para zamparse una tarta y cantidad que corresponde a cada
uno.

i) Tiempo que tarda un baldn en caer al suelo y altura desde la que se lanza.
j) Numero de horas que esta encendida una bombilla y gasto que ocasiona.

k) Numero de peldaios de una escalera de altura fija y anchura de ellos.



Problemas de proporcionalidad:

3.- Para cocer arroz un cocinero utiliza siete partes de agua por dos de arroz.
éCuantas tazas de agua han de echarse por 7 de arroz?

4.- En un grupo de personas hay 5 hombres por cada tres mujeres. Si hay 120
mujeres, écuantos hombres hay?

5.- Si 8 albaiiiles tardan en hacer una obra 15 dias y medio, écuanto tardarian 11
albafiles?

6.- Una persona tiene 30 vacas y alimento almacenado para darles de comer
durante 16 dias. Vende 18 de ellas, ¢Cuantos dias puede alimentar a las que

sobran con el alimento que tiene?
7.- Por tres horas de trabajo, Alberto ha cobrado 60 € ¢ Cuanto cobrara por 8 horas?
8.- Tres obreros descargan un camién en dos horas. ¢ Cuanto tardaran dos obreros?
9.- Por 5 dias de trabajo he ganado 390 euros. ¢Cuanto ganaré por 18 dias?

10.- Una maquina embotelladora llena 240 botellas en 20 minutos.
¢Cuantas botellas llenara en hora y media?

11.- Un ganadero tiene 20 vacas y pienso para alimentarlas durante 30 dias.
éCuanto tiempo le durara el pienso si se mueren 5 vacas?

12.- En un campamento de 25 nifios hay provisiones para 30 dias. ¢Para cuantos
dias habra comida si se incorporan 5 nifios a la acampada?
13.- Un taller de ebanisteria, si trabaja 8 horas diarias, puede servir un pedido en 6 dias.
éCuantas horas diarias debera trabajar para servir el pedido en 3 dias?

Calculo de Porcentajes:
Ejemplo:

28 - 40
28 % de 40 = =112
= 100 '

14.- Calcula:
a) 10 % de 2500

b) 24 % de 4000



c) 20 % de 750
d) 16 % de 1000
15.- Calcula:

a) 23 % de 456
b) 65 % de 48

16.- En el aparcamiento de unos grandes almacenes hay 280 coches, de los que el
35 % son blancos. ¢ Cuantos coches hay no blancos?

17.- El 15% de la plantilla de un club de futbol esta lesionada. Si la plantilla consta de
20 jugadores, écuantos sufren lesiones?

18.- Para el cumpleafios de mi hermano han comprado dos docenas de pasteles y
yo me he comido 6. ¢ Qué porcentaje del total me he comido?

19.- éCuanto me costara un abrigo de 325 euros si me hacen una rebaja el 10%?

20.- A un trabajador que ganaba 1750 euros mensuales le van a aumentar el sueldo
un 8%. ¢Cual sera su nuevo salario?

21.- En unatienda en la que todo esta rebajado el 15% he comprado un pantaldn por
el que he pagado 85€. ¢Cudl era el precio antes de la rebaja

22.- De las 40.700 personas de una ciudad, 12840 llevan gafas. ¢ Qué tanto por ciento
de personas usa gafas? ¢Y qué porcentaje no las usa?

Tema 7. Algebra
1. Lenguaje algebraico

El lenguaje algebraico es el que emplea numeros, letras y signos para transmitir
informacion.

Ejemplos:

Lenguaje natural Lenguaje algebraico

Tenia x nueces y me he comido 4. {Cuantas me X-4
quedan?




éCudnto vale el drea de un cuadrado de xcm de | X2
lado?

Actividades propuestas:

1. Completa la tabla con lenguaje natural y algebraico:

Lenguaje natural Lenguaje algebraico

Ana tiene x afios, écuantos tendra dentro de 8
anos?

x entradas para el cine a 4 € cada una écuanto
gasto?

Luis tiene x camisas éy su hermano si tiene el
triple?

Escribe el siguiente al nUmero x

Escribe el anterior al nimero x

El nimero de ruedas que hay en un garaje de x
coches

La mitad de mis x anos

2. Valor numérico de una expresion algebraica

Resulta de sustituir las letras por nimeros y operar. Ejemplo: calcula el valor
numeérico cuando x = 2 de la siguiente expresion 3x + 8. El valor numéricoes 3 - 2
+8=6+8=14.

Actividades propuestas:
2. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas cuando X = -3:
a) 2x+1
b) (2x)?—1
c) (2x + 3)?

d) 2-(3x)?



3. Completa la siguiente tabla:

X+4 3-X 2X +8 10-3X
x=5
X=1
x=-4
x=0
x=-1
x=10

3. Ecuaciones de primer grado con una incégnita

Una ecuacion de primer grado con una incégnita es una igualdad en la que figura una
letra sin exponente y que es cierta para un solo valor de la letra, a este valor se le
llama solucion de la ecuacidn.

Ejemplo: 3x+5=20 La solucion es x=5, ya que 3-5+5=15+5=20 En una

ecuacion se pueden distinguir varios elementos:
- Incdgnita: es la letra que aparece en la ecuacion. En el ejemplo anterior, x.
- Coeficientes: Son los numeros que acompaian a la incognita. En ej: 3

- Términos independientes: son los nUmeros que no acompafan a la incognita.
Enej: 5y 20

- Primer miembro: es todo lo que hay a la izquierda del signo igual. En ej: 3x+5

- Segundo miembro: Es todo lo que hay a la derecha del signo igual.
Enelej: 20

Ahora indica los elementos de esta ecuacion: 5x-12=x+4 Incognita:
Coeficientes:

Términos independientes: Primer miembro: Segundo miembro:



Actividades:
1) ¢éEs x=3 solucion de la ecuacion 4x-1=3x+1?
2) ¢éEs x=4 solucién de la ecuacion 2x+3=4x-5?
3) ¢éEs x=-2 solucidn de la ecuacién 2x-3=4x+1?

4) ¢Es x=-2 solucién de la ecuaciéon 5x-4=-2x+18?

4. Resolucion de ecuaciones sencillas
Para resolver ecuaciones de primer grado sencillas, es decir para encontrar la
solucioén se realizan los siguientes pasos:

1) Se colocan en el mismo miembro todos los términos que llevan incégnita y
en el otro los términos independientes, teniendo en cuenta que el cambia
de miembro también cambia de signo.

2) Se agrupan los términos semejantes.

3) Silaincégnita lleva coeficiente se pasa al segundo miembro dividiendo,
si la divisidon no sale exacta, se deja en forma de fraccion.

Ejemplo: 5x+6-4x=-4+3x-8 1)
5x-4x-3x=-4-8-6
2) -2x=-18

3) X=-18/-2; x=9

Actividad 5:
a) 2x+10=16 d) 9x-1=107-3x g) 3x-7=17
b) 10x-8=8x e) 2x+3=x-9 h) 5x+8=7x-32

c) 45x=180+40x f) 4x-2=x+10 i) 2x+7-5x=8+x-12



5. Resolucion de ecuaciones con paréntesis

Si hay paréntesis se quitan aplicando la propiedad distributiva. Hecho esto se siguen
los pasos anteriores.

Ejemplo: resolver la ecuacion: 5(2x+3)-4x=-4+3(x-4) Quitar
paréntesis 10x+15-4x=-4+3x-12
10x-4x-3x=-4-12-15

3x=-31 X=-31/3

Actividad 6:

a) 3(x-1)=x+11

b)3x+7=2(8+x)

c) 5(4+x)=7x-2

d) 5(3x+2)=8(9-2x)

e) 38+7(x-3)=9(x-1)

f) 2(3x-7)+6=4x-3(2-2x) g)

11x+4=3(1-2x)+1

h) 7(3x+2)-5(4x-1)=4(x-2)+1

6. Resolucidn de ecuaciones con denominadores.
Se siguen los siguientes pasos:

1) Si hay paréntesis se quitan aplicando la propiedad distributiva.

2) Si hay un denominador, se quita multiplicando todos los términos de la
ecuacion, por ese denominador y después se efectuan todas las divisiones
indicadas.

3) Si hay varios denominadores se quitan multiplicando todos los términos de la
ecuacion, por el minimo comun multiplo de los denominadores y después se
efectuan las divisiones indicadas.



4) Hecho esto se procede como en el primer caso, agrupando términos
semejantes.

Ejemplo: resolver la ecuacion: 5(x+2)=1+9_c / 2
*5x+10=1+x / 2

10x+20=1+x
10x-x=1-20
9x=-19
X=-19/9

Ejemplo: resolver la ecuacion:
x/2+2x/3 =2(x—-5)
X/2 + 2X/3 =2X-10
mcm (2y3)=6

3X/6+4X/6 =2X-10
7X/6=2X-10
7X=6(2X-10)
7X=12X-60
60=12X-7X
60= 5X
60/5=X
12=X

Actividad?7: resuelve las siguientes ecuaciones

3x+x/2=4

1 e 4 6) = 2
+ 5 (4x — 6) = —

1 (4x 4) 4—0

2\ 3 o

E+E = 2(x-5)
2 3

X
5(x+2) =1+—
(+2) = 1+



Tema 8. Los seres vivos y su diversidad

1) Explica las condiciones que hacen posible la vida en la Tierra
2) Explica por qué son importantes las sales minerales
3) Cita las moléculas orgdnicas, indica donde se encuentran y pon un ejemplo de cada una de ellas
4) Indica la diferencia entre los seres fotosintéticos, heterétrofos y
quimiosintéticos y escribe ejemplos de cada uno de ellos. ¢ Qué significa saproéfito? ¢ Donde
lo incluirias?
5) Relaciona estos términos con las funciones vitales:
a) Buscar alimento. b) Fabricar un cigoto. C) Realizar la fotosintesis. D) crecimiento
de la raiz de una planta. E) Respirar. F) Construir un nido
6) Ordena los siguientes modelos de organizacion: el higado, una bacteria, tejido 6seo, un koala 'y
musculatura.
7) Cita algunas actividades producidas por el hombre que impliquen la pérdida
de biodiversidad en el mundo

Tema 9: Iniciacion a las TIC

Escribe lo que entendemos por Hardware y Sofware
Indica lo que son periféricos y pon ejemplos de cada tipo
¢Qué es un puerto?

¢Qué significa sistema operativo y que elementos incluye?

LA o A

Escribe un decdlogo de buenas practicas aconsejables para usar con

responsabilidad las TIC.



